

高鐵香港段首8月運客1200萬人次 已有12000人次使用「靈活行」

【香港商報訊】記者萬家成、姚志東報導：昨日是廣深港高鐵香港段投入服務5周年，據統計，西九龍站口岸累計錄得往來旅客近3600萬人次。西九龍站的食肆及商戶即日提供不同優惠慶祝，吸引不少遊客及市民光顧及選購。運輸及物流局局長林世雄在網誌表示，今年首8個月，乘坐高鐵香港段來往香港和內地的旅客超過1200萬人次，而暑假期間的乘客量亦顯著上升，8月每日乘客量平均近8萬人次，單日乘客量更在8月13日創出超過10萬人次的疫情後新高。



運輸及物流局局長林世雄祝賀廣深港高鐵香港段投入服務5周年。網誌圖片



西九龍站口岸開通5周年之際，深港雙方志願者首次口岸共同參與志願服務活動。許傳軍攝

連接全國68個站點

林世雄表示，因應需求殷切，高鐵香港段不斷增加站點和班次，自今年7月1日開始，由西九龍高鐵站出發，可直達全國11個省份、1個自治區，以及北京、天津、上海及重慶4個直轄市，當中不少城市如廣州、廈門、杭州及最新連接的成都，均是旅遊公幹的熱門地點，網絡覆蓋增加至全國68個站點，其中有17個連接香港西九龍站的高鐵站點分布在大灣區6個城市。

林世雄表示，政府一直聯同港鐵公司與內地當局探討各項優化高鐵路服務的措施，包括上月推出「靈活行

即日變更車次安排」（靈活行），讓往返香港西九龍站與福田站的乘客，可透過手機應用程式、自助售票機、車站票務櫃位等免費改乘同日來往兩站的指定車次最多3次。據港鐵統計，推出「靈活行」後，已經有約12000人次使用，平均每日超過400人次使用。林世雄提到，他上週曾與中國鐵路廣州局集團代表見面，就如何繼續優化高鐵路服務交換意見，政府和港鐵會繼續與內地有關部門探討進一步優化安排的空間。

為落實《深圳陸路口岸進一步優化通關環境提升通關便利化的若干措施》，增援西九龍站口岸現場引導協助、問詢解答、客流疏導力量，深圳市口岸

辦前期已組織深方志願者開展支援口岸現場的志願活動。

深圳市口岸辦組織志願者支援活動

據介紹，活動由深圳市口岸辦牽頭，聯合共青團福田區委員會、福田區志願者聯合會、西九龍站派出所、港鐵公司、香港中文大學、香港中文大學(深圳)、深圳特發口岸服務有限公司等單位共同開展，邀請了香港中文大學、香港中文大學(深圳)的在校大學生一起參加。這是深港雙方志願者首次口岸共同參與志願服務活動，在西九龍站口岸開通5周年之際，以「深港同心 伴您同行—創建文明口岸」為主

題，從通關指引、幫扶等旅客基本需求出發，為旅客通關提供服務。

深圳市口岸辦口岸通關管理處相關負責人介紹，深圳口岸秉承「深港融合，口岸先行」理念，將逐步推廣西九龍站口岸的經驗做法，與港方共同推動「深港口岸青年志願者平台」試點建設，組織更多的深港青年，把「奉獻、友愛、互助、進步」的志願服務精神融入到深港各口岸，在深港「硬聯通、軟聯通」的基礎上，積極推進「心聯通」，進一步提升深港口岸通關能力和便利化水平，力爭將深圳口岸打造成安全、高效、人文關懷、通關便捷、服務優質的國際化口岸標杆。

英藥企阿斯利康擬來港設研發中心

【香港商報訊】記者周偉立報導：財政司司長陳茂波於倫敦時間9月22日繼續展開訪英行程。他早上參觀了生物製藥企業阿斯利康，其後出席英中貿易協會舉辦的午餐會，並到訪英國皇家藝術學院。阿斯利康表示，經與港方引進重點企業辦公室詳細討論後，有來港設立研發中心的計劃，將會與有關部門跟進磋商。

財爺到訪稱樂意提供政策配套

陳茂波行程首站到訪生物製藥企業阿斯利康，與公司高級管理層會面，了解公司的藥物研發業務以及最新擴展計劃。陳茂波在會面中指出，本屆特區政府成立了引進重點企業辦公室，積極引進生命健康、人工智能和大數據等領域的前沿企業來港拓展業務，樂意對有關企業提供政策配套，以至共同投資；同時，亦推出了吸引人才計劃，歡迎企業帶同優秀的科研人才來港。

陳茂波亦提到，香港的私募基金和風險投資基金生態蓬勃，加上本港股票市場是全球第二大生物科技集資中心，有利不同發展階段的生命健康科技公司籌資發展；北部都會區將是本港重要的創科基



陳茂波(右)與阿斯利康高級副總裁Shaun Grady會面。政府新聞處圖片

地，具地理和政策優勢，歡迎各國國際科研機構進駐。

陳茂波其後出席由英中貿易協會舉辦的圓桌午餐會，與多家在內地和香港有業務或正研究來港的英國企業代表交流，討論了香港營商環境的最新情

況、經濟現況、發展方向和機遇，尤其在金融、綠色轉型、專業服務和創意產業等方面，以及引進重點企業和吸引人才等方面的舉措。

他續指出，香港在「一國兩制」下，一方面熟悉內地市場，另一方面具有包括法治和普通法制度等「兩制」優勢，在國家的經濟發展戰略中將繼續扮演獨特和重要的角色，歡迎英國企業利用香港作為跳板、平台和合作夥伴，開拓粵港澳大灣區、全國，以至整個亞洲市場。

參觀皇家藝術學院了解AI研究

陳茂波下午到訪英國皇家藝術學院，參觀了研究所的多個應用研究項目，了解人工智能如何賦能時裝和產品以及室內設計、材料分析和工藝傳統保存等，並聽取研究團隊就一些項目的簡報。他期望研究所繼續舉辦更多創新和不同形式的交流活動，讓香港更多展示設計方面的軟實力。

此外，陳茂波下午也與一批香港卓越獎學金計劃的在英留學生見面，了解他們的生活和學習情況，並勉勵他們學有所成，回來貢獻香港的發展。

制服團隊領袖論壇 舉行年度匯報



「保安局青少年制服團隊領袖論壇」昨日在政府總部舉行年度匯報。政府新聞處圖片

【香港商報訊】記者馮仁榮報導：「保安局青少年制服團隊領袖論壇」昨日在政府總部舉行年度匯報，讓首屆「領袖論壇」青少年成員總結過去一年的體驗和成就，以及就研究議題匯報。「領袖論壇」亦展望來年活動，期望加強與內地大學合作，深化成員的學習和交流，更好培育青少年。

過去一年舉辦近20場活動

署理行政長官陳國基致辭表示，「領袖論壇」在過去一年舉辦了近20場活動，包括不同紀律部隊和輔助部隊的課程和訓練營，關於國家憲法、基本法和香港國安法的研討會，以及前赴北京、陝西和粵港澳大灣區內地城市等的交流活動，讓成員認識國情、擴闊視野。他樂見保安局與深圳大學就「領袖論壇」加強合作，促進港深青年交流和了解大灣區發展機遇，更好融入國家發展大局。

保安局局長鄧炳強表示，一眾成員圓滿完成一年的學習後明顯地成長和進步，令他深感欣慰。他說，當中有成員獲推薦代表香港出席聯合國毒品和犯罪問題辦公室2024年度青年論壇的候選人，有成員獲得內地創科龍頭企業的實習機會，亦有成員成功加入紀律部隊，期望他們無論在任何崗位都繼續發揮領袖角色，為國家和香港作出貢獻。

鄧炳強感謝多位傑出領袖對「領袖論壇」的大力支持，包括創會主席楊奮彬、主席鄭翔玲、常任會長陳克勤、會長張華峰和關治平；亦感謝吳守基、黃錦財、孫蔡吐媚及王槐裕應邀加入成為顧問團成員，為「領袖論壇」的發展提供寶貴意見。

蔡冠深晤英中總主席張進隆商合作

【香港商報訊】9月21日，香港中華總商會會長蔡冠深率領商團歐洲訪問團訪問英國。英國中華總商會主席張進隆、常務副主席兼秘書長殷傑陪同蔡冠深一行拜訪了中國駐英國大使館。同日，英國中華總商會與香港中華總商會歐洲訪問團就深化雙方合作舉行了交流座談會，張進隆、蔡冠深分別致辭。雙方深入交流，凝聚共識，將攜手推進全球華商合作。

攜手推進全球華商合作

中國駐英國大使館臨時時代辦楊曉光在接見蔡冠深一行時指出，中英兩國之間目前雖然存在一些分歧，但相信在相互尊重的的前提下，兩國工商界可以強化共識，同心協力為兩國人民帶來實質利益。

蔡冠深向楊曉光介紹說，香港中華總商會於今年7月1日接任了為期6年的世界華商大會秘書處，並已與英國中華總商會共同促成大會首次落地歐洲且將在

倫敦舉辦。他表示，香港中華總商會將藉此機會，為促進中國內地、中國香港、英國及世界華商的深入合作發揮積極作用。他希望香港進一步深化與英國、歐洲諸國的聯繫，以更好發揮香港連通中國內地與世界的獨特功能。

在英國中華總商會與香港中華總商會歐洲訪問團的座談會上，張進隆回顧了雙方的合作里程，希望英國中華總商會與香港英國中華總商會在目前合作成果的基礎上，建立更緊密的聯繫，攜手建立世界華商全球合作機制，推動英國與中國、英國與世界各國華商的合作。蔡冠深表示，香港可成為連接中國內地與英國及歐洲其他各國企業的橋樑，協助企業到中國內地及亞太地區開展業務。他期待雙方共同搭建有利於全球華商交流與合作的多邊平台，緊密聯結新一代華商，有力拓展中國香港、中國內地與英國的合作空間。雙方與會人員就如何加強兩會交流對接、探尋合作



香港中華總商會會長蔡冠深(中)與英國中華總商會主席張進隆(右)、副主席錢益君合照。

機遇，以及進一步推動中英經貿聯繫等議題，進行了深入而富有成果的討論。

此外，作為雙方密切合作的重要標誌，英國中華總商會聘請蔡冠深為名譽會長。任錢明妍

第三屆「伴你成長 招商同行」啟動

【香港商報訊】記者李銘欣報導：由招商局集團香港青年聯合會發起的第三屆「伴你成長 招商同行」項目昨日於漢華中學進行啟動禮，逾400名教育界代表、師生、家長出席。今屆參與學校由往年的15間增加至45間，包括4間大學，參加人數逾500人，3年來累計受惠師生達1200人。

啟動禮主禮嘉賓包括商務及經濟發展局副局長陳百里，招商局集團副總經理李百安，漢華教育機構主席葉國謙，立法會議員容海恩、林振昇、嚴剛，香港中國企業協會副會長兼總裁于曉，漢華中學助理校長嚴志峰，香港中華教育基金會主席張小舒，香港各界婦女聯合協進會副主席黃汝璞等。

師友計劃助青少年成長

陳百里致辭表示，政府做了大量工作推動青年工作，包括《青年發展藍圖》中的一系列項目，但單憑政府力量是不夠的，需要社會各界同心協力，所以「伴你成長 招商同行」是一個非常



第三屆「伴你成長 招商同行」昨日於漢華中學進行啟動禮。記者 李銘欣攝

好的項目，能有效地培育年輕人，幫助他們成長。

李百安致辭表示，「伴你成長 招商同行」項目始於2020年底，是招商局集團專門面向香港在校學生群體提供的師友計劃。項目不僅為品學兼優的基層家庭學生提供學費支援，招商局集團更遴選優秀青年員工擔任項目導師，與學生們結對子、交朋友，希望能幫助香港青少年發展，助力香港「一國兩制」行穩致遠。

金紫荊盃深港青少年慶國慶繪畫賽頒獎

【香港商報訊】記者唐信恒報導：香港青少年愛國主義教育基金會主辦的「金紫荊盃深港青少年慶國慶繪畫大賽」昨日舉行頒獎典禮。據介紹，賽事分為幼兒組、小學組和中學組，每個組別各有10名一等獎、16名二等獎和30名三等獎。

比賽收集2000多幅作品

組委會主席、香港青少年愛國主義教育基金會主席陳鴻道表示，今次比賽收集2000多幅作品，展示中華歷史之美、山河之美、文化之美。他希望兩地家長和教育界共同努力，令青年人能夠傳承中華優秀文化並使之發揚光大，並期望比賽能成為深港兩地青少年友誼的橋樑，促進兩地文化交流與了解，共同為祖國繪畫出美麗畫卷。

組委會執行主席、香港青少年愛國主義教育基金會常務副主席譚鎮國表示，參賽學生以拼貼、水墨、素描、油畫等不同方式，發出對祖國的情感及美好祝福，從中感受到青少年對未來社會發展的憧憬，而推動香港成為中外文化藝術交流中心，需要學校和各大藝術團體參與與支持，以及家長和老師們培養和指導，他希望深圳與香港青少年能繼續保持對藝術的熱愛，多互動多交流，為祖國未來文化



香港青少年愛國主義教育基金會主席陳鴻道向獲獎學生頒發獎座。

藝術發展作出貢獻。組委會名譽主席、香港故宮文化博物館館長吳志華表示，活動有三大意義，第一是讓青少年在藝術創作方面有發揮，藝術對個人成長有全面發展非常重要。第二是慶祝國慶74周年，用繪畫來表達對祖國的願望，建立愛國情懷。第三是增加深圳與香港學生的了解。